
ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΕΜΑ Α.1.
A.1.1 Να αιτιολογήσετε γιατί:
α) Η πολιτική και κοινωνική επιρροή των σοσιαλιστικών
ομάδων και εργατικών ομαδοποιήσεων στην Ελλάδα το 19ο

αιώνα ήταν σαφώς μικρότερη από εκείνη που άσκησαν
αντίστοιχα κινήματα σε βιομηχανικές χώρες της Δύσης αλλά
και σε βαλκανικές (π.χ. Βουλγαρία).
β) Το έργο της αποκατάστασης προσφύγων έχει
χαρακτηριστεί «τιτάνιο».
γ) Το κίνημα του Θερίσου δεν πέτυχε πλήρως τους στόχους
του, αλλά έδωσε ισχυρή ώθηση στο Κρητικό Ζήτημα και
προκάλεσε θετικές εξελίξεις.
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Α.1.2. Να αντιστοιχήσετε τα Γεγονότα της στήλης Α΄ με τις
Χρονολογίες της στήλης Β΄:

Στήλη Α: Γεγονότα Στήλη Β: Χρονολογίες
1) Επιβολή δικτατορίας στην
Ελλάδα από τον Μεταξά

Α) Επανάσταση 1821

2)Ελλάδα κηρύττει πτώχευση Β) 9/12/1898
3) Αφετηρία προσφυγικού
ζητήματος

Γ) 1928

4) Ύπαρξη στην Ελλάδα 6%
μη Ελλήνων ορθοδόξων

Δ) 1913

5) Ανάληψη καθηκόντων
Ύπατου Αρμοστή Κρήτης από
Γεώργιο

Ε) 18/3/1901

6) Διάνοιξη διώρυγας Σουέζ Στ) 4/8/1936
7) Στατιστική Παναρέτου Ζ)1893
8) Απόλυση Βενιζέλου από Η) 1869



αξίωμα υπουργού
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ΘΕΜΑ Α2

Α.2.1 Πώς αντιμετώπισε το Υπουργείο Περιθάλψεως και το
Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων την προσωρινή στέγαση
των προσφύγων;
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A.2.2 Τι γνωρίζετε για την οικονομική και πνευματική
ανάπτυξη του Παρευξείνιου ελληνισμού το 19ο και 20ο αιώνα
που παρατηρήθηκε ύστερα από την ανατροπή του δυσμενούς
κλίματος για τους υπόδουλους Έλληνες; Ποιος ο ρόλος της
Τραπεζούντας ως κέντρου του εμπορίου;
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ΟΜΑΔΑ Β
ΘΕΜΑ Β1
Με βάση τις ιστορικές γνώσεις και το παρακάτω παράθεμα,
να καταγράψετε τις ρυθμίσεις για τις εκλογές σύμφωνα με
το Σύνταγμα του 1844 και τα αποτελέσματα του
δικαιώματος της καθολικής ψηφοφορίας στην πολιτική
δράση.
Αν εξαιρέσει κανείς τις βραχύβιες ρυθμίσεις της
επαναστατημένης Γαλλίας, η Ελλάδα ήταν το πρώτο κράτος
που εισήγαγε το καθολικό εκλογικό δικαίωμα για άνδρες. Σε
όλα τα άλλα κράτη οι άνδρες απέκτησαν το εκλογικό δικαίωμα
μόλις στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα. Η ψηφοφορία γινόταν
με ψηφοδέλτια σύμφωνα με το άρθρο 19. Οι αναλφάβητοι
μπορούσαν να ζητήσουν να συμπληρωθεί το ψηφοδέλτιό τους
από πρόσωπο της εμπιστοσύνης τους, πράγμα που έδινε
δυνατότητες σε πιέσεις και καταχρήσεις. Η εκλογική
διαδικασία ήταν απλή: στο ψηφοδέλτιο έγραφε καθένας τόσα



ονόματα υποψηφίων όσες ήταν οι έδρες της εκλογικής
περιφέρειας – αυτή η διάταξη διευκόλυνε φυσικά την
επισήμανση των ψηφοφόρων και με τον τρόπο αυτό τον
έλεγχό τους από την αστυνομία, όπως άλλωστε και την
αναγνώρισή τους σε περιπτώσεις εξαγοράς ψήφων – στη
διαδρομή αξιοποιούνταν συχνά η δυνατότητα διόρθωσης των
αποτελεσμάτων, μερικές φορές μάλιστα εξαφανίζονταν
κάλπες. Εκλεγόταν όποιος συγκέντρωνε την απόλυτη
πλειοψηφία. Καθώς ο ψηφοφόρος είχε δικαίωμα να συνδυάσει
διάφορους υποψηφίους, δεν χρειαζόταν να αποφασίσει
μεταξύ κομμάτων ή καταλόγων υποψηφίων ή συνδυασμών
μέσω των οποίων εκτίθενταν οι υποψήφιοι των κομμάτων. Οι
υποψήφιοι που συγκέντρωναν τις περισσότερες ψήφους
συμμετείχαν σε δεύτερο γύρο, και ο αριθμός ήταν διπλάσιος
από τις αδιάθετες έδρες. Για εκλογικά κέντρα
χρησιμοποιούνταν κατά κανόνα οι εκκλησίες.
G. Herig ,Τα πολιτικά κόμματα, ΜΙΕΤ σελ. 262-263
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ΘΕΜΑ Β2
Με βάση το παρακάτω παράθεμα και τις ιστορικές σας γνώσεις
να αναφερθείτε στα γεγονότα που οδήγησαν στις
συγκεκριμένες δηλώσεις και να τις σχολιάσετε.

«Το ήδη εκραγέν κίνημα εις ουδέν καλόν δύναται να οδηγήση.
Οι αρχηγοί αυτού ελανθάνησαν εις τους υπολογισμούς των. Αι
Μεγάλαι Δυνάμεις επανειλημμένως εδήλωσαν ότι η ένωσις της
Κρήτης μετά της Ελλάδος είναι εντελώς αδύνατος την εποχήν
ταύτην. Αι Μ.Δυνάμεις απαντήσασαι προ τινών ημερών εις
κατά το θέρος υποβληθέν εις αυτάς υπό του Πρίγκιπος
Γεωργίου υπόμνημα υπέρ της ενώσεως, εδήλωσαν ότι αύτη
είναι αδύνατος επί του παρόντος και ότι στέργουσι μόνον να
παράσχωσιν εις την Κρήτην οικονομικά τινα οφελήματα και ν’
αποσύρουν μέρος των στρατευμάτων της κατοχής. Αι Μεγάλαι
Δυνάμεις διεβίβασαν εις τον Πρίγκιπα ότι, εν τοιαύτη



περιπτώσει, θέλουν λάβει υπ’ όψει τους τοσάκις
εκφρασθέντας πόθους των Κρητών. Η απόφασις αύτη των
Δυνάμεων φαίνεται αδιάσειστος. Ουδεμία συνεπώς ελπίς
υπάρχει ότι το  κίνημα δύναται να οδηγήση εις την
πολυπόθητον ένωσιν. Ο κ.Βενιζέλος έπρεπε να σταθμίση
καλώς το διάβημά του. Έπρεπε να σκεφθή καλώς, ότι μία
τοιαύτη επανάστασις ημπορεί να οδηγήση εις συμφοράς την
Κρήτην και την Ελλάδα εν γένει.»

Δήλωση του Πρωθυπουργού της Ελλάδας Θ. Δηλιγιάννη προς
τους συντάκτες των αθηναϊκών εφημερίδων (11 Μαρτίου
1905).

Αντ. Μ. Μαρής, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και το Κίνημα του
Θερίσου, Χανιά, σελ.135-136
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Από το Ιστορικό Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

Ελεάνα Καραταράκη, Χριστόφορος Νικολουδάκης


